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PREPARER SA RENTREE EN TERMINALE

Les bases

1 Calcul numérique

Prérequis

% & Regles de calculs sur les fractions et les puissances.

& Racine carrée d’un nombre réel positif et regles de calculs.

Exercice n°1

327 329 376X55
1. A=" " 2. B=—— "~
273(28 2) (52)3 X 3—5
3 1-3 —6 5 5 —6
A:W B:3 X3 X5 X5 .
a=122 B=3" x5
3
3 15
Exercice n° 2
1. C = V48 . D=+36+64 3. E =5V27 — 3V48
C=+42x3 D = /100 E=5V32x3-3/42x3
C =43 D =10 E=5x3V3-3x4V3
E=15V3-12V3
E=3V3
Exercice n° 3
-2
1. H= 2.1:1+‘/5
VT—2 3-5
_ 72 VT2 1+v5 _ 3+5
= I = X
VT=2 V742 3-V5 3+45
g 274 ;- (1V5) 3+ V5)
VT 22 = 32 _ /52
o T2VT—4 34 V54 305 4 /5
3 I= 1
;_8+4V5
o 4
I=2++5
Exercice n° 4
1. A=—-2x (5" +2x(5)" 2. B=(n4+1)x 2" —nx2n
A=2x(5)"(=5+1) B=2"(2(n+1)—n)
A—8x5" B=2"(2n+2—n)
B =2"(n+2)
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Exercice n° 5
2" 42" =2 x 2" =21

2 Calcul littéral

Prérequis

& Maitriser les identités remarquables et les priorités de développements.
& Repérer ou mettre en évidence un facteur commun pour factoriser.
& Mettre en évidence une identité remarquable pour factoriser.

& Réduire des expressions au méme dénominateur.

Développer des expressions

Recopie et complete les pointillés.
A=23z—1)2 - (524 3)(2 — 3z)

A =209z —6x +1) — (102 — 152> + 6 —
A=182%— 122 +2 — 10z + 1522 — 6 + 9z

donc A = 3322 — 13z — 4

Exercice n° 6

= (62 — 4a® — 27 + 18z) + 5(4a® + 4z + 1)
B = 6z — 42 — 27 4 18z 4 202% 4 202 4 5

B = 1622 + 442 — 22

Exercice n° 7

C =205z —1)%+ 10z — 2 E = (4x — 3)* — 252
C =25z —1)*+2(5x — 1) E = (42 — 3)* — (5z)?
C=0br—1)1205zr—-1)+2) E:((4x— 3) —5z) ((4z — 3) + 5x)
C':(5a:—1)(10x—2+2) E=(—x—-3)9z—-3)
C =10x(5x — 1)
Exercice n° 8
B 2z _ 4 3
3r—1 20 +6 -5
:32x1—5x§x_1 _ 4 w=5_ 3 2w+6
xr — x — = _
B_2x—5><(3x—1) 2c+6 -5 x—-5 2046
- 37— 1 0:4(x—5)—3(2x+6)
B_2x—15x+5) (x —5)(2x 4+ 6)
3r —1 4z —20 — 6z — 18)
_ Bz +5 ~ 22 + 62 — 10z — 30
Jz —1 5 28
— 9y —
C=_ 27 °2°
222 — 4z — 30
—z—19
C_ac2—2x—15
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3 Equations

Prérequis

& Savoir développer et factoriser une expression.

& (Connaitre et savoir utiliser les identités remarquables.

& Résolution d’une équation du premier degré et d’une équation produit nul.

© Equations du second degré.

Exercice n° 9

Exercice n° 10

1.

. —z=x+16
—2x =16

16
x:—2:—8donc5’:{—8}

(—x—4)(—x+T7)=0
—r—4=0o0u—-2+7=0
x=—4ouz="7Tdonc S ={-47}

. 9(—3z — 1)(6z —36) =0

—3z—1=0o0ubzx—36=0

—3xz =1 ou 6z =36
x——loux—6doncS— —1'6
-3 B IR
—3x—1

=0
8 — dx )
Valeur interdite : 8 = bxr =0 <= x = 5
—3xr—1 8
S fa 0 << -3z 0e a:7é5
—3xr—1 1 8
by 0T r=getedg

Valeur interdite : t —2 =0 <= z =2
5 — 8x xr—2

s o Xy 570
(5—8a:)—3><(x—2)_0
xr—2 N
11— 11z
x—2
11—11
Tt ) = 11— 1lz=0etz#2
r—2
11—11
7:6:0 <~ z=1letax#2
r—2
S = {1}

Gr—1)z—9)—(z—9)2z—-1)=0
(x—=9)(bx—1)—(2z—1))=0
(r—=9)(br—1-2x4+1)=0
3x(z—9)=0

3r=0ouz—-9=0

x=0ouz=9 donc S = {0;9}

8
—

(
(
(
(
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2r—T)(x—1-22+7)=0
2z —-T7)(—z+6)=0
2c —7=0o0u —x4+6=0

7 7
x:§ou$:6 doncS:{2;6}
3. z+1= )
z+1
Valeur interdite : 2 +1 =0 <— o= —1
9
x—i—lzm — (z+1)2=9ectz#1
<~ z+1=3ouz+1=-3etax#1
< rv=20ouz=—-4detzx#1
S ={-4;2}

3:6—1_333—4

Tz —95 z

Valeurs interdites : =5 =0 <= =5
z=0

35:51:336;4 — zBx—1)=(x—-5)Br—4)etx#5etx#0
— 32— =322 -4z —15c+20etx #5et x #0
— —2+19x=20etx#5etx#0

20 10
. <:>m:1—8:§etx§é56tx7é0
S=1{51

Exercice n°11
1. 622 — 152 -9 =0
Onaa=6,b=—-15etc= -9
A =0 —4ac = (—15)% —4 x 6 x (—9) = 441

A > 0 donc équation admet deux solutions réelles :

—b— VA . —b+ VA

= 2a 2= 2a

_ -V 154Vl
=Ty Ty
I = *5 et xog = 3

o3

1
2. §x2+x+220

1
Onaa:§,b:1etc:2
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1
A:b2—4ac:12—4><§><2:0

A = 0 donc I'équation admet une unique solution réelle.

b
To=——
0 2a
1
ro=——"7
2><§
x9=—4
S ={-4}

3. 224+24+1=0.0naa=1,b=1etc=1
A=0 —dac=1-4x1x1=-3

A < 0 donc I'équation n’admet pas de solution réelle.

4 FEtude de signes et inéquations

Prérequis

© Savoir développer et factoriser une expression.

& Regle des signes pour un produit ou un quotient.

= Etudier le signe d’une fonction affine.

® Inéquations du second degré.

Inéquation du premier degré

Exercice n° 12

1. 624+ 7> 4x+ 8 2. 2+12>29x+ 25
6r —4x >8—7 rz—9r >25—-1
2:c>11 —8x > 24
T > —

2 xg%
J3+<] B
S=|=-;4
2 r<—3
S =|—o00; 3|

Signe d’un produit

Exercice n° 13
1. (z—8)(—1—10z) <0
Signe de chaque facteur :

1
r—8>0 < x>8 —1—101’>0<:>{L‘<—E

Mise en route 6
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1
T —00 - 8 +00
10
signe de B B 0 "
z—8
signe de B B
—z —10 * 0
signe du _ 0 n 0 B
produit
S = S Y [8; 400
I D]
2. 3z +2)% -3z +2)5zx+1)<0
3z +2)((3z+2)— 5z +1)) <0
(Bx+2)(—2x+1)<0
Signe de chaque facteur :
2 1
3:z:+2>0<:>x>—§ —2w+1>0<:>x<§
x — 2 +00
3 2
signe de _
3T + 2 ) + +
signe de B
—2x +1 + + )
signe du _ _
produit 0 + 0
2 1
5= g o |
Exercice n° 14
1. Puisque z +y =20, on a y = 20 — x.
2. P=xy=2(20—x)
P>91 < z(20—z) =91
= 20z -2>-91>0
Or (7T—2z)(13 —x) = 91 — 7z — 13z + 2 = 2% — 20z + 91.
P>91 < —224+202—-91>0
= 2 -202+91<0
— (T—2)(13—-2)<0
3. On dresse le tableau de signes de l'expression R(z) = (7 — x)(13 — x)
T—2>0 <= <7
13—-2>0 << <13
On obtient le tableau de signes suivant :
x —00 7 13 +00
signe de n 0 B B
T—x
signe de B
13— 2 + + 0
signe du n 0 B 0 n
produit

x € [7;13] et y € [7;13] avec x + y = 20.

Mise en route 7
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Signe d’un quotient

Exercice n° 15

1. 3 <
20 — 7 7
Valeur interdite : 22 —7=0 <= x = 3
Le signe de 5 7 ne dépend que du signe de 2x — 7.
x J—
est négatif quand 2x — 7 est négatif.
20 — 7 .
2 —7<0 <= z < 3
7
S=|—00;=
|3
2
2. 5+——<0
z+3
Valeur interdite : t +3=0 <— x = -3
2 5(x+3)+2 bx+17
5 —|— = =
T+ 3 T+ 3 T +3
17
5x+17>0<:>x>—€ z+3>0 <= z> -3
On obtient le tableau de signe suivant :
T —00 —1—7 -3 +00
5
signe de B
or + 17 0 + +
signe de B B
z+3 ) +
signe du
. + 0 — +
quotient
17
S=|—-——;-3
-5
3 2
3.

P>
20 — 1 —3x+ 15 .
Valeurs interdites : 22 — 1 =0 < z = 3

Mise en route 8
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3z +15=0 < =5
3 - 2 — 3 2 _—
2r—17 —3z+15 2t —1 —=3z+157

3(—3z + 15) 202z — 1) -
(20 —1)(=3z+15) (=3z+15)(2z—1) ~

3(—3z +15) —2(2z — 1)

>0
(—=3x 4+ 15)(2x — 1)
— —13x + 47
(=3x+15)(2z — 1) ~
47
13z +47>0 <= z < 3
—3z4+156>0 < =<5
1
20 —1>0 <= z > 5
On obtient le tableau de signes suivant :
T —00 L a7 5 +00
2 13
signe de n n 0 B B
—13x+47
signe de _
—3r + 15 + + + 0
signe de B
9 — 1 0 + + +
s1gne. du _ n 0 _ n
quotient
147

Signe d’un polynéme du second degré

Exercice n°16
1. 222 —52—42>0
Onaa=2,b=—-5et c=—42.
A =b%—4ac = (—5)% — 4 x 2 x (—42) = 361 = 19?
—b—VA . —b+VA

A > 0 doncil y a deux racines : 11 = ———— et x9 =

2a 2a
5—19 7 5+19
=——et g = =6
Comme a = 2 > 0, les branches de la parabole sont tournées vers le haut et on obtient le tableau de

signe suivant :

Tr1 =

7
z - - 6 +
00 5 00
812gne de n 0 B 0 n
2x° —5x—42
7
S = | —oc; 5 U [6; +o0[

Mise en route 9
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2
9y
9. x r—3
2x +5 .
Valeur interdite : 20 +5 =0 <— z = —3

5
Signede 224+ 5: 2z +5>0 < T> -5

Signe de 22 — 2 —3:Onaa=1,b=—2et c = —3
A=b>—4ac= (-2 —4x1x(-3)=16
~b— VA b+ VA

A > 0 donc il y a deux racines : 11 = ——— et a9
2a 2a
2—4 2+4
l’lZT:—letZCQ:T:S

Comme a = 2 > 0, les branches de la parabole sont tournées vers le haut.
On obtient le tableau de signe suivant :

T —00 —g -1 3 +oo

signe de
2 —2z—3
signe de
2z + 5
signe du
quotient

S:]—oo;—g[u[—l;B]

Mise en route 10
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analyse

5 Fonction exponentielle

Prérequis

© Fonction exponentielle.

& Calcul avec des puissances.

& (Calcul littéral.

Exercice n° 17

3. e =9

S = () car la fonction exponentielle ne s’annule

pas.

4. " >e <= z>1
S =|1; +o0]

Onaa=1,b=5¢etc=—6
A=b*—dac="5"—4x1x(—6)
A > 0 donc il y a deux racines :

_—b—VA

= t =
e 2a o 2a
5—-17 5+7
xlzT:—letm:%:
S={-1;6}
et <e’ = —zx<=z
— 220
<— x>0

-b+ VA

A — 20—1 —x+1 e® + e T 62:c+3

" 6(2 1€)+( +1) ‘W= B =
A(x) = e\ T T —x _(—

(@) Clr)=1+S E(z) = e300
Alz) =€ €

(z) =e Clz)=1+e¢ 2" B(z) = &>

e2—z

B(x) = T,y

() el—2 D(z) = cc
B(l’) — 6(2—17)—(1—217) eT—Y

D(z) = @ty =(@=v)
B(JJ) —_ ez+1 )
D(z) =e*
Exercice n° 18
1. A =10e" — 5ze” 3. C=9¢* —6e” + 1 4. D=¢* —16
A =562 —x) C=(3e%)* —2x 3¢ + 1 D = (e%)? — 42
0. B o2 4" C = (3¢" — 1)’ D= (" —4) (" +4)
. =e** —4e
B =¢"(e" —4)
Exercice n° 19
1. e ="l «—= 3z=x+1
= —d :11 LT =T o 22— _5p 16
= z=—7 — 224+5:-6=0

=49

6

Mise en route
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6 Dérivation et fonctions dérivées

Prérequis

= Connaitre la dérivée des fonctions de références, en particulier celles définies par mx + p, x",

—, vz et .

x
& (Connaitre les formules de dérivation d’un produit, d’un quotient.
= Connaitre la formule de dérivation d’une fonction composée définie par g(z) = f(mx + p).
= Connaitre le calcul littéral et en particulier la factorisation.

© Enfin, toujours garder en téte que 'on calcule une fonction dérivée pour obtenir son signe
ainsi que ses racines. Il faudra donc le plus souvent chercher & factoriser le résultat.
Dans un calcul de dérivation, on ne développe qu’a une seule condition : La factorisation n’est
pas possible !

Exercice n° 20
1. La fonction f définie par f(z) = 2 est-elle dérivable en 2?
F2)=2"=8et f(2+h) = (2+h)’ =8+ 6h+6h" + 1’

24+ h)— f(2 h + 6h2 + h3
T(h)zf(+]1 12) _6 +6h+ = 6+ 6h + h?

Quand h tend vers 0, 7(h) tend vers 6.
La limite de 7(h) quand h tend vers 0 est un réel fini donc f est dérivable en 2 et f/(2) = 6.

2. La fonction f définie par f(x) = /z est-elle dérivable en 07 £(0) = V0 =0et f(0+h) =0+ h=Vh

T(h):f(o+h)—f(o):@: Vh 1

T

Quand h tend vers 0, 7(h) tend vers +oo.
La limite de 7(h) quand h tend vers 0 n’est pas fini donc f n’est pas dérivable en 0.

Exercice n° 21
1. Déterminer graphiquement :

a. f(0)=1; f(—-1)=3et f(2) =3.

b. Le coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse 0 est —3;
Le coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse -1 est 0;
Le coeflicient directeur de la tangente au point d’abscisse 2 est 9.

c. L’équation de la tangente T_; au point d’abscisse -1 est y = 3
d. L’équation de la tangente Ty au point d’abscisse 0 y = —3z + 1

2. La droite T tangente a la courbe % au point d’abscisse -2 et d’ordonnée -1
passe par le point A de coordonnées (1;26).

26 — (—1)
- (2)
L’équation de cette droite est de la forme y = 9z + p.
On sait que cette droite passe par le point A donc on doit avoir y4 = 92 4+p.
Soit 26 =9 x 1 + p donc p = 17.

L’équation réduite de T est y = 9z + 17.

Le coefficient directeur de la droite T est m = =9.

Exercice n° 22
Tracer une courbe % représentant une fonction f définie sur 'intervalle [—3; 3] ayant les propriétés suivantes :

e f est décroissante sur [-3;0];
o f(0) =—-2;

e La tangente a ¥ au point d’abscisse 0 est horizontale ;

Mise en route 12
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e % admet 'axe des ordonnées comme axe de symétrie ;
° f(3)=

Exercice n° 23
1. f(x) = —22, pour a = 2.
f(2)=-2"=—det f2+h)=—(2+h)?=—-4—4h—h*

) = f(2+h})L—f(2) _ —4hh—h2 o

Quand h tend vers 0, 7(h) tend vers -4.
La limite de 7(h) quand h tend vers 0 est un réel fini donc f est dérivable en 2 et f/(2) = —4.

2. f(z) =2x — 7, pout tout a dans R. f(a) =2a—T7et f(a+h)=2(a+h)—T=2a—7+2h

SO (LD (O N T

Quand h tend vers 0, 7(h) tend vers 2.
La limite de 7(h) quand h tend vers 0 est un réel fini donc f est dérivable en
Raet f'(a) =

3. f(x)_;,poura—l.f(l)—1—1etf(1+h)_1_i1_h
_fO+h)—f) gl _1-(+h) -1
= h B R T R

Quand h tend vers 0, 7(h) tend vers —1.
La limite de 7(h) quand h tend vers 0 est un réel fini donc f est dérivable en 2 et f/(1) = —1.

Exercice n° 24

1. f(z) =22° —62° + 52+ 7 On pose u(x) = z2 donc u/(z) = 2z
f(z) = 2 X 32% —6 x 2z +5 v(z) = e” donc v'(x) = €”
/ _ 2
fix) =627 =120 +5 fl(z) =2z x e + 22 x "
2 dr +1 f'(z) = e"(a® + 22)
@ =g
On pose u(z) = 4z + 1 donc v/ (z) = 4. f(z) =ze®
v(x) = 22 + 1 donc v/ (z) = 4:13 +1 On pose u(z) = = donc u/(z) =
() = 4(22% + 1) — dz(4x + 1) v(z) = e™* donc v’(m) e
e CPER fl@)=1xe (o)
f,()_81:2—|—4—161:2—4x fl@)=e"(1-2)
YT T a2 r1)2
_8x2 — x
f’(x) _ 8x _ 4x—2|—4 5. f(ac) .
(222 4 1) On pose u(z) = 3z + 7 donc u'(z) = 3
3. f(x) = 22" f(z) = 3317

7 Etude de fonctions

Prérequis

= FKEtre capable de déterminer la dérivée d’une fonction ainsi que son signe.
& Etre capable de déterminer I’équation réduite d’une tangente en un point.

= Connaitre le calcul littéral et en particulier la factorisation.

Mise en route 13
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Exercice n° 25

1. Calcul de la fonction dérivée.
f est une fonction polyndéme donc elle est définie et dérivable sur R.

f'(z) = 62% — 62 — 36

2. Etude du signe de la fonction dérivée.
f' est une fonction du second degré avec a = 6, b = —6 et ¢ = —36.
A =b* —4dac = (—6)? — 4 x 6 x (—36) = 900 = 30°
—b— VA b+ VA

A >0doncilya2racines zy = ——— et x5 =
2a 2a

6 —30 6+ 30
Soit 11 = —— = —2 et 29 = -

Ici @ = 6 > 0 donc les branches de la parboles sont tournées vers le haut.

3. Tableau de variation de f.

T —00 -2 3 +oo
signe de n 5 _ 5 n
f'(x)
variation 74 \ /

Exercice n° 26
D’apres un exercice du Livre scolaire

1. M est le point de la courbe € d’abscisse x.
_3 _3
Donc ypr = f(z) = (x + 1)e 2% et M (x; (x+1)e 2"”)

On en déduit que N(z;0) et P (0; (z+ 1)6’337),

2. L’aire du rectangle ONM P est égale &8 ON x OP, avec ON = x et OM = (z + 1)6_%5‘.
On a donc & (z) =z x (z + 1)6_%33 = (2 + 56)6_%$

3. e Calcul de la fonction dérivée
On pose u(z) = 2% + = donc o/ (x) = 2z + 1
3
v(z) = e~2% donc V(x) = —56731

o'(z) = (22 + 1)e™ 2" + (2% + ) x (Ze—§m>

3 3
e_%x <2x +1-— 5;1:2 — 233)

3 1
e_%"” (—2172 + 51: + 1)

e Signe de la dérivée.
3
i Pout tout x € [0;3], e 2% > 0

1\? 3 25
A=b—dac= =) —4 —— 1=—
=5 b ac <2> x( 2> X 1

A > 0 donc il y a deux racines £1 = ——— et 9
. 2a L s 2a
—-5—3 —-5+3 2
Soit 1 = 2 2:16t$ -_2 2 _ _Z
; P 3 T3 3
a=-5 < 0 donc les branches de la parabole sont tournées vers le bas.

e Tableau de variations </ (0) = 0; &/ (1) = 272 et o (3) = 12672,

Mise en route 14
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T 0 1 3
signe de n o _
o (x)
variation 2%
de of 0 / \ 126*%

4. I’aire du rectangle ON M P est maximale pour z = 1.

Exercice n° 27
Partie A

1. Déterminer les réels a, b et c tels que P(z) = (z—1)(ax?+ bz +c). Méthode : on développe I'expression
de droite et on identifie les coefficients
(- 1) (a2® + bz + ¢) = az® + b’ + cx — az® —br —c=az” + (b— a)x* + (c — b)z — c.
Or P(z) =23 —32°+2donca=1,b—a=—-3,c—b=0et c = —2.
Cest-a-dire a =1, b= —2 et ¢ = —2. Ainsi P(z) = (x — 1) (:):2 — 2z — 2)
2. Etudier le signe de P(z). P(z) = (z — 1) (2% — 22 —2).
On étudie le signe de 22 — 22 —2: A= (=2)2 —4 x 1 x (=2) =12
1 =1+ V3 et To=1-— V3 et le trindme est positif & 'extérieur de ces racines.

x —00 1—+3 1 1-+3 +o0
signe de B B 0 " n
r—1
signe de n 0 B B 0 n
22 —2x—2
signe
Partie B
u , v —u
1. f est de la forme — donc [’ = ———
v v
u(z) =2° =324+ 2 = /() =32° -3 et vr)=z-2=1'(z) =1
) = (322 —=3) (z—2) — (¢ =3z +2) (1) 32%—622-30+6—-23+3r—-2 22°— 622 +4
B (x —2)2 B (z —2)? o (z-2)?
2(2® - 322 +2)  2P(x)
D / = =
onc f'(x) @27 @27

2. (z —2)? > 0 donc f'(x) est du signe de P(x)

x —00 1—+3 1 2 1+V3 +00
signe de
(@) ~ 0 + 0 - - 0 +
variation \ / 0 \ \ /
de f 9-6v3 9+6v3

3. Il faut faire un tableau de valeurs et placer les points correspondants sur la graphique.

4. On cherche les valeurs de zg vérifiant f' (z) = 0.
Donc quand P(z) = 0. Il y a 3 valeurs possibles pour o : 1 — /3, 1 et 1 + /3.

Mise en route 15
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5. Une équation de la tangente est : y = f'(a)(x — a) + f(a) avec a = 3.
f(3)=20et f'(3) =4 donc y = 4(z — 3) + 20, bref y = 4z + 8.

6. Méme méthode qu’a la premiére question :

d 24224 1) (2 —2)+d
2?42+ 1+ :($+ v )(x )+
X

-2 T — 2
-2+ 22 —da+x—-2+d
N T —2
_ac3—3x—2+d
- xr—2
23— 3z

2
2 qone —24d =2, doi d = 4.

d

2

+2z4+ 1+ = =
Or z x pr— f(z) —3

4
Ainsi f(x) :3:2—|—23:—|—1+72.
x_

7. On appelle g la fonction définie par g(z) = 22 + 2z + 1 et P sa courbe représentative.
Etudier la position relative de % et de P. Pour étudier la position relative de % et de P, il faut étudier
le signe de f(z) — (x2 + 2z 4 1).

fl@)— (2*+22+1) = — donc si x > 2, la différence est positive (donc € est au-dessus de &)
z—

et si x < 2, la différence est négative (donc C est au-dessous de 2).

8 Suites

Prérequis

& Sens de variation d’une suite.

© Suites arithmétiques, suites géométriques.

= Somme des termes.

& Algorithme.

Exercice n° 28

1. L’algorithme 1 affiche 6 valeurs.
L’algorithme 2 affiche 5 valeurs.
L’algorithme 3 affiche 1 valeur.
remarque : C’est un a priori car, si on teste cet algorithme, ou si on étudie la suite définie, on
s’apercoit que l'algorithme 3 ne s’arréte jamais.
L’algorithme 4 affiche 1 valeur.

2. Faire tourner, a la main, ces 4 algorithmes.

3. L’algorithme 1 affiche les 6 premiers termes de la suite définie par u, = 2n — 1.
Uy = 2
L’algorithme 2 affiche les termes de rang 2 a 6 de la suite définie par 0
Upt1 = 2Up — 1
Uy = 2
L’algorithme 3 affiche le premier terme inférieur a 20 de la suite définie par 0
Up+1 = Uy — O
ug =3

L’algorithme 4 affiche le premier terme supérieur a 20 de la suite définie par
Un+1 = S'LLn -5

4. Dire g’il s’agit de suites définies par une formule explicite ou par une relation de récurrence. La premiere
suite est définie par une formule explicite, les 3 autres sont définies par une relation de récurrence.

Exercice n° 29
1. u, = ug + nr donc u, =8+ 3n
2. up=8+3x12=44
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3. S=8+(8+3)+(8+2x3)+(8+3x3)+--+(8+12x3)
S=13x8+30+1+2+ - +12)
12 x 13
2
S =104 + 234 = 338

S=10443 x

Exercice n° 30
1. u, = up X ¢" donc u, =3 x 2"
2. ug =3 x 2% =1536

3. S=3+3x2+3x224+3x22+...43x2°
S=3(1+2+22+2%+...+2%

1_210
S=3x T
—1023
§ =38 x —— = 3069

Exercice n° 31

1
1. = 1—— ] =49,5
d2 50 x ( 100) s
dsy = 49,5 x 0,99 = 49, 005
2. dpi1 = 0,99d,,
On en déduit que le suite (d,,) est géométrique de raison ¢ = 0,99 et de premier terme d; = 50.
3. d, =d; x ¢" ! soit d,, = 50 x 0,99" L.

4. L, =50+ 50 x 0,99 + 50 x 0,99 + - -- + 50 x 0,99 "
L, =50(1+0,99+0,99% +---+0,99""1)

1—0,99"
I — e
n =90 X 059
10,997
I — 27099
n = 90 X 0,01

L, =5000(1—0,99").
5. Quand n tend vers o0, 0,99" tend vers 0. donc lim L, =5 000.

n——+oo
On en déduit que le globe trotteur ne peut pas gagner son pari.

Exercice n° 32

D’apres Manuel Techmaths Editions Nathan 2019

Partie A

1. En 2019, on pouvait pécher 600 tonnes de cabillaud.
En 2020, on peut pécher 570 tonnes.
Et en 2021, ce sera 540 tonnes.

2. On a donc ug = 600 et u; = 570.

3. D’une année a ’autre, le quota de cabillauds pouvant étre péché diminue de 30 tonnes donc uy 1 = u,—30

On en déduit que la suite (uy,) est arithmétique de raison » = —30 et de premier terme uy = 600.
4. Ui = ug — 30 x 10 = 300.

Cela signifie qu’en 2029, le quota de péche sera de 300 tonnes.
5. Utilisation du tableur

Mise en route
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a. =B2-30 3
b. =C2+B3 4
c. Recopier et compléter le tableau, a la calculatrice ou a °
6

I’aide d’un tableur. ,

d. La quantité totale de cabillaud, en tonnes, péchée entre 8
2019 et 2029 est de 4 950 tonnes. 9

e. Le stock de cabillaud étant de 5 000 tonnes, il est évident °

qu’en 2029, le stock sera totalement épuisé.

Partie B

>

420

3570

390

3960

360

4320

330

n u(n) total
0 600 600
1 570 1170
2 540 1710
3 510 2220
4 480 2700
5 450 3150
6
7
8
9

4650

=
o

300

4950

-
=y

270

5220

-
N

240

5460

12
1. D’une année a lautre le stock augmente de 12%, il est donc multiplié par 1 + 100 = 1,12 mais il est

aussi diminué de 500 tonnes.
v =g X 1,12 —500 = 5 000 x 1,12 — 500 = 5 100.
v = w1 X 1,12 —500 =5 100 x 1,12 — 500 = 5212.
2. v3=1wv9 X 1,12 — 500 = 627,2 x 1,12 — 500 = 5 337, 44.
3. On a vy41 = 1,120, — 500.
a. L’algorithme affiche la valeur de vg.
vg =wv7 X 1,12 —500 =6 009 x 1,12 — 500 = 6 230, 08
vg = wg X 1,12 — 500 = 6 230,08 x 1,12 — 500 = 6 477,6896

b. Cela signifie que, dans ce modele, le stock de cabillaud en 2028 sera de presque 6 500 tonnes. Le

stock augmente.

Exercice n° 33
Si vous acceptez mon offre, je vous donne 2 500 x 14 = 35 000 €.

Mais vous me donnerez chaque une somme qui correspond aux termes de la suite géométrique de raison

q = 3 et de premier terme u; = 3 (centimes).
Si on appelle u,, la somme donnée le ni*™e jour, on a u, = 3 x 3"~ 1.

Donc le 14m jour vous me devrez, ujy = 3 x 313 = 4 782 969 centimes soit environ 47 830€.
On pourrait bien siir calculer la somme totale que vous m’auriez donné.

Mais est-ce vraiment utile ?
Vous n’étes pas si fou!
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Probabilités

Prérequis

g = Probabilités conditionnelles.

® Variables aléatoires, espérance et écart-type.

Exercice n° 34

On donne la répartition des éleves d’un lycée.

D’apres un exercice du manuel Declic éditions Bordas 2019

Seconde (S) | Premiere (P) | Terminale (7') | Total
Filles (F) 190 220 190 600
Garcons (G) 210 200 170 580
Total 400 420 360 1 180
On choisit un éleve au hasard.
s N .. R 400 20
e La probabilité que 1’éleve choisi est un éléve de seconde est 1180 — 59
s R . N 220 11
e La probabilité que I'éleve choisi est une fille de premiére est 1180 — 59

190 19

e La probabilité que I’éleve choisi est une fille sachant que c’est un éleve de seconde est ——

400 40
170 17

e La probabilité que I’éleve choisi est un éleve de terminale sachant que c’est un garcon est —

580 58

Exercice n° 35

1. P(B) =0,22

0,6 \7
0,9 B
0,4 B
074 7/
A

\E

0,6
2. P(B) =0,8061 et P (AN B) =0,1675

r s
%B
0,25 B

D’apres un exercice du manuel Declic éditions Bordas 2019

P(A)=1-P(A)=0,4
P4(B)=1-Pa(B)=0,9
On sait que
P(B) = P(A) x Po(B) + P(A) x P4(B) =0,22
On obtient 0,6 x 0,1+ 0,4 x Py(B) = 0,22

0,22 —-0,06
donc P4(B) = ——— =0,4

B 0,4
P4(B)=1-P4(B) = 0,6

P(A)=1-P(A) =0,67

On sait que
P(ANB) = P(Ax Pz(B) =0,1675
Soit 0,67 x P4(B) = 0,1675

1
donc Px(B) = 0,1675 = 0,1675 _

6T = 0,25
P4(B)=1-0,25=0,75
On sait que
P(B) = P(A) x Pa(B) + P(A) x Pg(B) = 0,8061
On obtient 0,33 x P4(B) + 0,67 x 0,75 = 0,8061

— 0,8061 — 0,5025
donc P4(B) = = 0 33’ =0,92

PA(B)=1— P4(B) =0,08
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Exercice n° 36

1. On représente la situation par un arbre pondéré.

0,7

0’3 /
v

a. P(E)=P(U) x Py(E)+ P(V) x py(E) = 0,7 x 0,03+ 0,3 x 0,05 = 0,036

P(ENU) 0,7x0,03 7
b. Pg(U) = = = ~0,58
5(U) P(E) 0,036 12

2. On représente la situation par un arbre pondéré.

On cherche = pour que Pg(U) =0,3

P(UNE) 0,03z
Or Pp(U) = -
v PeU) = —pE)y T T 0,085+ 0,050 —2)
0,03z

0,022 + 0,05

On doit donc résoudre I’équation
Soit 0,03z = 0,3(—0, 02z + 0,05)

0
= ]_ d = ’ =
0,036z = 0,015 donc = 0.036 12

015 5

D’apres un exercice du manuel Indice éditions Bordas 2019

Mise en route
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